С учетом гиросинхротронного механизма генерации микроволновых всплесков при едином однородном источнике радиоизлучения наиболее подходящим параметром, характеризующим спектр ускоренных во вспышке электронов, в принципе, является наклон частотного спектра в оптически тонкой области, т.е. на частотах, существенно превышающих частоту спектрального максимума fm  [31]. Однако протонные вспышки обычно имеют сложную пространственно-временную структуру. К тому же, как показывает статистический анализ [19], в большинстве микроволновых всплесков fm(9–15 ГГц.

«С учетом гиросинхротронного механизма генерации микроволновых всплесков при едином однородном источнике радиоизлучения» выглядит так, что при другом источнике механизм может быть другим. Если источник не один:
«Однако протонные вспышки обычно имеют сложную пространственно-временную структуру.» – если источников много, то в высокочастотной части радиоспектра будет доминировать источник с самым жёстким спектром (соответствующий самому малому (). 
«на частотах, существенно превышающих частоту спектрального максимума fm  [31].» – это, конечно, правильно. Но читателями, не очень знакомыми с микроволнами, это может быть понято как «превышающими на порядок», однако же достаточно превышения примерно вдвое. 
Ты пишешь: «Что-то мне не нравится здесь эта предлагаемая вставка. Она как-то выпадает из контекста. Да и всегда ли это так?»

– в этой вставке не утверждается, что это всегда. Но, насколько я понимаю, это скорее правило, чем исключение. Привожу фразы из Bastian, Benz, and Gary (1998):
«The overall source size decreases as a function of frequency owing to the inhomogeneity in both the number density of energetic electrons and the magnetic field strength. Dulk & Dennis (1982) employed an inhomogeneous model to reconcile HXR and cm-( observations. More recently, both direct and indirect observations have established the variation of the radio source size with frequency. Kocharov et al (1994) found more than an order of magnitude decrease in the full width at half maximum (FWHM)-source size over a factor of 10 in frequency for a flare observed in one spatial dimension. Other examples include Gary & Hurford (1990), Bastian & Gary (1992), and Kucera et al (1994). Typically, the characteristic source scale declines roughly as dFWHM ( (-1.»

Если эта вставка выглядит выпадающей из контекста, можно просто заключить её в скобки. Посмотри такой вариант этого куска:

Мощные микроволновые всплески обусловлены гиросинхротронным излучением ускоренных во вспышке электронов. Поэтому адекватным параметром, характеризующим спектр ускоренных электронов, представляется наклон частотного радиоспектра в оптически тонкой области (правее спектрального максимума fm) [31]. Однако, как показывает статистический анализ [19], в большинстве микроволновых всплесков fm(9–15 ГГц (следует отметить, что во многих случаях это может быть обусловлено преобладающим излучением вершин вспышечных петель на частотах ниже 15 ГГц). Следовательно, проводимые в круглосуточном режиме измерения на 8,8 и 15,4 ГГц часто не соответствуют оптически тонкой области радиоспектра. …

