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Ученые выяснили, что порождает су- першторма на Солнце
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Аномально  сильные солнечные бури, которые случаются несколько раз в деся- тилетие, возникают  в результате столкно- вения волн солнечной плазмы, выброшен- ной в космическое пространство почти в одно и то же время, заявляют астрономы в статье, опубликованной в журнале Nature Communications.

Мощные вспышки на Солнце часто на- рушают работу систем связи,  спутников и угрожают здоровью космонавтов. Наи- более мощная вспышка, так называемое

«событие  Каррингтона»,    произошла   в

1859 году. Повторение подобной суперв- спышки на Солнце сегодня может приве- сти к коллапсу инфраструктуры планеты, что  побуждает  ученых искать способы предсказания таких событий.

Группа астрономов под руководством Лю Ина из Национального центра наук о космосе  в Пекине (Китай) раскрыла механизм их появления, изучив данные, собранные  спутниками  STEREO  и сол- нечной  обсерваторией  SOHO  во время необычной вспышки на Солнце, которая произошла 23 июля 2012 года.

Ин и его коллеги обнаружили, что этот супершторм возник не сам по себе, а был результатом  столкновения   двух относи- тельно слабых выбросов солнечной плаз- мы, которые начались в разных точках на поверхности Солнца почти одновременно, с разницей в 10-15 минут.

Столкновение и объединение двух об- лаков плазмы привело к ее резкому разо- греву, усилению магнитного  поля и уско-
рению. По расчетам ученых, этот клубок раскаленного газа начал движение в сто- рону Земли со скоростью 3 тысячи кило- метров в секунду, что в 5-6 раз выше ско- рости «обычных» выбросов плазмы.

При этом  он обладал сверхсильным магнитным полем, сила которого на поря- док превосходила типичные значения для солнечных выбросов и была близка к силе «события Каррингтона»,  если бы этот по- ток плазмы «врезался» в Землю. По этой причине авторы статьи считают, что супер- шторма на Солнце могли возникнуть аналогичным путем.
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Ученые исследовали причины силь-
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нейшей солнечной бури

В статье, опубликованной  в издании Nature  Communications,  команда уче- ных из разных стран описывает проис- хождение  и причины  солнечной  бури, случившейся 22 июня 2012 года; ско- рость солнечного  ветра, которую  уда- лось  зарегистрировать,  превышала  все значения, которые когда-либо   удава- лось получить с помощью  прибора  для измерения скорости ветра, установленного на борту солнечной  обсерватории STEREO.

Ведущим автором публикации являет- ся Йинг Д. Лью (Ying D. Liu), сотрудник Китайской Академии Наук.

Авторы высказывают   предположение, что причиной этой солнечной бури были по- следовательные, быстрые солнечные извер- жения, известные как выбросы коронарной массы. В результате вещество устремилось
в пространство  со скоростью 3000 кило- метров в секунду. До STEREO обнаружить последовательные извержения  солнечного вещества было невозможно.
Коронарный выброс массы – это обла- ко магнитных молей и плазмы – горячего газа, состоящего из заряженных частиц. Результатом взаимодействия  между  дву- мя выбросами, которые были «запущены» почти одновременно, стала эта необыкно- венно мощная солнечная буря.

Соавтор  работы  Антониетта  Гельвин (Antoinette   Galvin),  руководитель   ис- следований прибора PLASTIC (PLAsma and  Supra-Thermal  Ion Composition),  с помощью которого были обнаружены экс- тремально быстрые солнечные протоны, говорит: «STEREO оказал нам огромную помощь в понимании мощных солнечных извержений,  в результате которых  мил- лиарды тонн внешней атмосферы Солнца устремляются в космос».

Кроме PLASTIC, в исследовании этой солнечной  бури использовались  данные прибора IMPACT.

Миссия  STEREO которая начала свою работу с октября 2006 года, состо- ит из двух почти идентичных космических аппаратов. Их  наблюдения  позволили ученым первые трехмерные снимки Солн- ца. PLASTIC дает данные о характери- стиках протонов, альфа-частиц и тяжелых ионов плазмы. Протоны солнечного ветра и  альфа-частицы   составляют   большую часть  массы  солнечного  ветра  и, таким образом, являются основными компонен- тами, оказывающими кинетическое давле- ние на магнитосферу Земли.
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