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171 Å поверх магнитограммы до вспышки.
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Магнитограмма, поверх которой я нарисовал магнитные полярности, составляющие квадруполь. Схема на следующей странице.

Я тут коряво попытался изобразить то, что Аркаша рисует умно, красиво и влёт. Пунктиры - сепаратрисы. Между полями противоположной полярности должен быть разделяющий их вертикальный токовый слой. Только квадруполь намного более асимметричный, чем я изобразил – левая часть прижата вниз, а правая часть вытянута вверх. 
В пятнах N-полярности огромный избыток магнитного потока, поэтому связи от них раскинуты и на север, и на северо-запад, как видно на самой первой картинке 171 Å + магнитограмма. 
На следующей странице AIA 1600 Å в 18:15. Ленты пересекают тени N-пятен и также видны в удалённых основаниях квадруполя. А раньше, в 18:03:30, слабое свечение видно и в самой левой области квадруполя. 
Вероятно, вспышка была в этом квадруполе, а электроны отражались от более сильных полей и высыпались в области более слабых. Поэтому основная вспышечная аркада полыхала между двумя активными областями, определёнными оптиками по своим соображениям.
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Токовый слой








