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Препринт меня не впечатлил. Насколько я понял из беглого просмотра, авторы исходят из идеи Cliver, Kahler and Vestrand (1993) о возврате ускоренных ударной волной протонов к солнечной поверхности. Хадсон ведь показал две базовых проблемы этого сценария - огромное пробочное отношение и недостаточное число частиц. Хадсона они упоминают, но об этих проблемах помалкивают. 

Пересоединением СМЕ со статическими корональными структурами на половине солнечной поверхности в духе Attrill мы уже давно переболели, а тому, как это в действительности бывает, посвятили вместе с тобой несколько лет. Такое лучше всего проявляется в 304 А, но в этом канале не было видно вообще ничего. 

Приговариваемые вроде заклинания слова "CME-driven shock" у меня уже рефлективно вызывают кривую ухмылку. Уж сколько лет пишем, что оно вовсе не так - проку никакого. 

Особого внимания заслуживает "Fermi/LAT gamma-ray emission centroid position". Оное рассматривается как точка, соответствующая положению центра компактного гамма-источника. Но ситуация вовсе иная. Fermi/LAT работает в однофотонном режиме и даёт координаты, энергии и моменты регистрации каждого гамма-кванта. Ширина диаграммы LAT в области 100 МэВ - несколько градусов. Зарегистрированная за время события запись LAT представляет собой облако точек размером в довольно много солнечных дисков, а пресловутый centroid - эффективный взвешенный центр этого облака. Скорее всего, в положение этого центра даёт вклад несколько разных факторов. 

Кроме того, область этого centroid была сплошь покрыта замкнутыми магнитными полями, и протонам туда никак не продраться.
